## 尿毒症血液透析治疗优缺点

张 洁

## 大竹县人民医院肾病内科 635100

【中图分类号】R459.5

【文献标识码】A

【文章编号】 2095-9753 (2023) 10-090-01

尿毒症是一种严重的肾脏疾病,会导致体内废物和毒素 无法正常排出,严重影响患者的生活质量和健康状况。血液 透析是一种常见的尿毒症治疗方法,通过机器帮助清除体内 废物和毒素,以提高患者的生存质量,延长患者的生命。本 文将以通俗易懂的方式,为您介绍尿毒症血液透析治疗的优 缺点,希望能够关照到患者和家属的心理接受度。

首先,我们来了解一下血液透析的优点。血液透析可以有效清除体内的废物和毒素,以提高患者的生存质量,延长患者的生命。通过透析机器,患者的血液会被引出体外,经过滤器进行清洁,然后再回输到患者体内。这样可以有效地清除体内的废物和毒素,减轻尿毒症对身体的损害。血液透析还可以帮助调节体内的电解质和酸碱平衡,维持体内的稳定状态。此外,血液透析还可以减轻尿毒症引起的一些症状,如水肿、高血压等,提高患者的生活质量。然而,血液透析也存在一些缺点和不足之处。首先,血液透析需要患者定期前往医院进行治疗,每次治疗时间较长,通常需要3~4小时。这对患者和家属来说可能会带来一定的时间和精力负担。其次,血液透析可能会引起一些并发症,如低血压、感染等。这些并发症需要患者和医生密切合作,及时处理和预防。此外,血液透析并不能完全替代健康的肾脏功能,患者仍然需要注意饮食和生活习惯,以维持身体的健康状态。

除血液透析,还有其他一些治疗尿毒症的方法,如腹膜透析和肾移植。腹膜透析是通过腹腔内的腹膜进行废物和毒素的清除,相比于血液透析,腹膜透析可以在家中进行,减少了患者的时间和精力负担。肾移植是将健康的肾脏移植到患者体内,可以恢复肾脏的正常功能,但是由于供体的限制和手术的风险,肾移植并不适用于所有的尿毒症患者。

血液透析治疗尿毒症还需要患者和家属注意一些重要的 事项。首先,患者需要按时按量进行血液透析治疗,不能随 意中断或跳过治疗。血液透析是一种连续性的治疗过程,只 有坚持进行才能达到良好的效果。其次,患者和家属应该密 切关注透析过程中的体征和症状,如低血压、头晕、恶心等, 及时向医生报告。医生会根据患者的情况进行相应的调整和

处理。此外,患者还需要定期进行相关检查,如血液检查、 心脏彩超及血管彩超的检查等,以评估治疗效果和监测患者 的健康状况。除了治疗过程中的注意事项, 患者和家属还应 该了解一些与血液透析相关的生活调整。首先,患者需要注 意饮食的调整, 遵循医生或营养师的建议, 限制高盐、高磷、 高钾等食物的摄入。其次,患者需要保持良好的水分平衡,避 免过多或过少的饮水。此外,患者还应该避免过度劳累和感染, 保持充足的休息和良好的个人卫生习惯。患者和家属还需要 关注心理健康的问题。尿毒症及其治疗过程可能对患者和家 属心理产生一定的影响。患者可能会感到焦虑、抑郁或失落, 而家属则可能承受着照顾患者的压力和负担。在这个过程中, 患者和家属可以寻求心理支持咨询,与医生、社会工作者或心 理咨询师进行交流,以获得情感上的支持和帮助。患者需要积 极参与透析治疗的过程,了解透析的原理和目的,以及治疗的 效果和可能的副作用。这样可以增加对治疗的信心,提高治 疗的效果。其次,患者和家属应该建立良好的沟通和合作关系, 共同面对治疗过程中的困难和挑战。家属可以给予患者情感 上的支持和鼓励,帮助他们度过治疗过程中的艰难时刻。同时, 患者也应该积极配合医生的建议,按时进行治疗和检查,以 达到最佳的治疗效果。除了治疗过程中的注意事项, 患者和 家属还应该关注生活质量的提升。尿毒症和血液透析治疗可 能对患者的生活造成一定的影响,但并不意味着生活质量的 下降。患者和家属可以积极寻找适合自己的兴趣爱好和活动, 保持积极乐观的心态。此外,患者还可以加入支持组织或社区, 与其他患者和家属进行交流和分享经验,互相支持和鼓励。

总之,血液透析是一种常见的尿毒症治疗方法,可以有效清除体内的废物和毒素,以提高患者的生存质量,延长患者的生命。患者和家属在治疗过程中需要注意治疗的事项和生活调整,与医生密切合作,共同管理尿毒症的治疗和康复。同时,他们还应该关注生活质量的提升,积极参与社交活动和支持组织,以增加对治疗的理解和信心。让我们共同关注尿毒症的治疗和康复,为患者和家属提供全面的支持和关爱。

(上接第89页)

就得继续等待。

旅途第五步: 生化鉴定及药敏实验

挑取固体培养基上已经生长良好的纯培养菌落进行血清 学或者生化鉴定以明确细菌名称,同时做药物敏感实验。这 大概得1天左右,还得继续等待。

旅途第六步: 审核报告

重要的时刻终于来了,当对上述转种的细菌完成了鉴定 及抗生素敏感性实验后,血培养阳性报告即将发出,它包含 细菌名称,对该菌进行的药物敏感性实验结果(敏感、耐药、 中度敏感),耐药机制等。

对于没有提示细菌生长的血培养瓶,在培养满5天后,可报告"无细菌生长"。

再次核对标本信息。经过这一系列的步骤后,一份完整 可靠的血培养报告就审核发出来了,患者可以用就诊卡,条 形码等凭证去自助报告打印机上打印出纸质报告单。

看了血培养在检验科的检测流程,大家了解血培养报告怎么出来了吧,它真不是想快就快起来的,更不是半小时,1小时就可以"急"查完成的检测项目。当然,检验工作人员会按规范进行及时操作或预处理,以保证检验结果准确可靠。